

**МЕЖРЕГИОНАЛЬНАЯ ОЧНО-ЗАОЧНАЯ
НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ
ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ
«ПРАВОСЛАВИЕ И СОВРЕМЕННОСТЬ»**

**Священномученик
иерей Василий Горбачев**

Авторы: Михалева Полина
и Ладяев Даниил
обучающиеся 5 класса
НОУ «Православная гимназия
г. Саратова»

Научные руководители:
Лебедев Евгений Леонидович,
Ладяева Марина Владимировна
учителя НОУ «Православная
гимназия г. Саратова»

Саратов, 2016 г.

СОДЕРЖАНИЕ

| | |
|---|----|
| Введение | 3 |
| Глава 1. На пути к бессмертию | 5 |
| Глава 2. Наша память | 8 |
| Заключение..... | 11 |
| Список использованных источников и литературы | 12 |
| Приложения..... | 13 |

Введение

Начавшийся в 90-х годах 20-го столетия в нашей стране процесс возрождения Православной церкви продолжается в настоящее время, он неотделим от процесса установления имен тех людей, которые до конца своей жизни старались сохранить свою Веру и пошли на смерть, не отказавшись от своих идеалов. Среди них это прежде всего священники, которые служили в православных храмах Российской империи и первыми попали под удар безбожной власти, решившей физически уничтожить все то, что составляло основу государства Российского.

Наша работа посвящена одному из них – выходцу из крестьян, не сумевшему получить даже начального духовного образования, Василию Горбачеву, который всем сердцем своим принял Православие и посвятил всю свою короткую жизнь служению Господу.

В основу данного исследования положены документы по истории церкви во имя иконы Ахтырской Божьей Матери села Юшино Сердобского уезда, сведения, полученные из интернет-ресурсов и от священнослужителей подмосковных церквей, где служил Василий Горбачев, а также материалы, предоставленные секретарем комиссии по канонизации подвижников благочестия Саратовской митрополии иерея Максима Плякина.

Основная цель исследования: содействовать восстановлению памяти о нашем земляке - священномученике иерее Василии Григорьевиче Горбачеве.

Задачи исследования:

1. Разыскать, систематизировать и проанализировать документы и фотографии о священномученике Василии Горбачеве.
2. Способствовать пробуждению интереса к истории русского Православия.

Методы исследования: изучение и обобщение литературы, анализ опубликованных (печатных) источников, анализ архивных (в т.ч. личного архива) документов, анализ видеоматериалов (фотографий), беседа, интервью, опрос.

В заключении представлены результаты нашей научно-исследовательской работы и сформулированы выводы.

Список использованной литературы отражает обзор источников, которые были использованы в ходе выполнения работы.

Новизна исследования заключается в обобщении сведений по заявленной тематике, использовании опроса как метода исследования для наиболее объективного представления о мнении учеников нашей гимназии по исследуемому вопросу.

Глава 1. На пути к бессмертию

Священномученик Василий Горбачев родился 4 апреля 1885 года в селе Нарышкино Сердобского уезда Саратовской губернии в семье крестьянина Григория Горбачева. В семье Горбачевых было пять детей. Василий уже с детства выделялся хорошими способностями, прекрасно рисовал и имел приятный голос. В церкви села Нарышкино служил священником Лебедев Михаил Павлович, который заметил способного крестьянского паренька и стал привлекать его к работе в храме. С большим удовольствием Василий пел на клиросе и помогал в алтаре. Он окончил церковноприходскую школу и до двадцати лет жил с родителями. В 1905 году умерла мать Василия и отец решил женить сына, но он не захотел жениться и ушел в Саратов, поступив послушником в храм во имя Страстей Господних (Киновия). А оттуда попал в Москву в Свято-Данилов монастырь, где служил певчим на клиросе, а потом стал регентом и руководил большим хором в одной из московских церквей.

В 1913 году епископ Верненский Иннокентий (Пустынский) пригласил Василия в город Верный (Алма-Ата), и в течение года он был экономом при архиерейском доме. В 1914 году он был назначен псаломщиком в Александроневской церкви при учительской семинарии в городе Ташкенте. В 1915 году Василий был мобилизован в царскую армию и служил псаломщиком при полковой походной церкви до 1918 года.

В 1917 году, по поручению полкового священника, он ехал в поезде и чудом избежал расстрела бандитами, которые напали на состав. Василий помолился и Господь не оставил своего раба, вблизи появился отряд регулярной армии, и бандиты скрылись ни сделав ему ничего плохого.

В 1918 году Василий Григорьевич женился на девице Вере Афанасьевне Трофимовой и в августе того же года был рукоположен во диакона. В семье родилось трое детей: сын Виктор и дочери Таисия и Елизавета.

В 1923 году диакон Василий решил вернуться на родину в Саратовскую губернию, чтобы примириться с отцом, испросив у него прощение за то, что без его воли уехал из дома. Отец его остался недоволен сыном за то, что тот выбрал

путь священнослужителя, который при безбожном правительстве был опасен и для него самого, и для его родственников, недоволен он остался и супругой сына, так как та была неискусна в крестьянском труде. Отец Василий уехал с семьей в Саратов и стал служить диаконом в Петропавловском кафедральном соборе (Сретенская церковь), а потом в церкви Рождества Христова.

В январе 1924 года семью Горбачевых постигло горе - умер старший сын Виктор. В 1926 году родился четвертый ребенок, которого тоже назвали Виктором. Сам отец Василий показывал своим детям пример христианской любви к ближним. По воспоминаниям дочерей, где бы они ни жили, куда бы ни переезжали, у отца везде было много друзей. Все его любили. В 1929 году началась коллективизация и связанный с нею голод, не первый уже в Поволжье; в это же время усилились гонения на Церковь и её священнослужителей. В стране были введены продуктовые карточки, которые не выдавались священнослужителям и их семьям, и отцу Василию приходилось много работать, чтобы прокормить семью. В начале 1930 годов он был вынужден выехать с семьей из Саратова и переехать в Московскую область, где получил назначение в храм в селе Марково. Но в этом селе детям негде было учиться, и диакон Василий попросил архиерея перевести его в другой приход и был назначен в церковь села Ильинский Погост Куровского района. В 1936 году он был переведен в Никольскую церковь в село Парфентьево Коломенского района. Отец Василий с юности любил рисовать, и в Парфентьеве он не только служил диаконом, но и занимался реставрацией настенных росписей в храме.

Осенью 1936 года был арестован священник этого храма и, поскольку служить было некому, храм был закрыт. Прихожане упросили диакона Василия принять сан священника, и в октябре 1936 года он был рукоположен во священника и в храме возобновилось богослужение. Власти, однако, не оставляли намерения закрыть храм, и в начале 1937 года храм все же был ими закрыт. 13 января 1938 года отец Василий был назначен в Преображенскую церковь в селе Большие Вяземы Звенигородского района.

В начале февраля сотрудники Можайского НКВД допросили свидетелей, которые показали, что по случаю годовщины смерти священника, служившего раньше в Преображенской церкви, состоялись поминки у его вдовы, где был священник Горбачев. На поминках вдова священника стала высказываться о трудной жизни при советской власти, а батюшка Василий посоветовал ей терпеть и смиряться. Этого оказалось достаточно, чтобы привлечь его к ответственности.

Отец Василий был арестован на праздник Сретения Господня вечером 15 февраля 1938 года на его квартире. В этот день к нему приехала повидаться его жена, поскольку его семья проживала в селе Парфентьево. Когда он вернулся домой после службы, его уже ждали сотрудники НКВД, которые устроили обыск, но ничего не нашли, так как у священника только и было, что несколько богослужебных книг. Супруга предложила ему одеться для тюрьмы в светскую одежду, но отец Василий на это сказал: «Нет, я пойду в рясе. Я этому посвятил всю свою жизнь». Уходя, он надел зимнюю рясу и скуфью и сказал супруге, чтобы она нигде его не искала, и если он будет жив, то подаст о себе весточку. Отец Василий был заключен в Можайскую тюрьму и здесь сразу же допрошен.

В предъявленном обвинении в контрреволюционной деятельности и распространении клеветы в отношении советского правительства виновным себя не признал. На этом допросы были закончены. Уже 19 февраля 1938 года тройка НКВД приговорила отца Василия к расстрелу, и он был перевезен в Таганскую тюрьму в Москву.

Священник Василий Горбачев был расстрелян 26 февраля 1938 года и погребен в безвестной общей могиле на полигоне Бутово под Москвой.

Глава 2. Наша память

Семья ничего не знала о том, что произошло с о. Василием. О его судьбе родные узнали лишь в 1989 году. 17 июля 2001г. определением Священного Синода о. Василий (Горбачев) был прославлен в лике новомучеников и исповедников Российских XX века. Память священномученика Василия совершается в день его мученической кончины 13 (26) февраля, а также в день празднования Собора новомученников и исповедников Российских 25 января (7 февраля).

Семья о. Василия осталась жить в селе Парфентьево. Дети выросли и получили образование, обзавелись семьями. Дочери - Таисия и Елизавета стали учительницами и всю жизнь проработали в средней школе этого села. Внуки проживают в Коломне.

По-разному сложилась судьба храмов, где служил о. Василий. Храм в селе Нарышкино Сердобского района разрушен до основания и пока не восстановлен. Храм Страстей Господних в Саратове только в 2012 году возвращен православной церкви в запущенном состоянии и требует капитального ремонта. Собор Петра и Павла на Верхнем базаре Саратова простоял в запустении до 70-х годов, а затем был разобран до основания. На его месте построено здание правительства Саратовской области. Больше всех повезло зданию церкви Рождества Христова в Саратове. Здание церкви уцелело, но было сильно обезображено. В нем длительное время было лечебное медицинское учреждение. В 90-е годы здание передано православной церкви и после капитальной реконструкции полностью восстановлено. Священнослужители этой церкви регулярно поминают на службах о. Василия и в храме на видном месте висит его икона.

Все храмы в Московской области, где служил о. Василий, уцелели и восстановлены. Никольскую церковь в селе Парфентьево закрыли в 1937 году. Её использовали в качестве зернохранилища, а позже в ней был открыт клуб. Церковную колокольню полностью разобрали и уничтожили в 1960 году кладбище вблизи церкви. В 1991 году здание было возвращено православной

церкви. Нам удалось установить связь с настоятелем Никольской церкви села Парфентьево о. Николаем, который служит там со дня её открытия. Он сообщил нам, что церковь полностью отреставрирована. Из храмовых образов сохранилась только икона трех святителей. Пока были живы дочери о. Василия и жена сына Виктора, они регулярно посещали богослужения. В храме особо почитается память священномученика Василия (Горбачева). Воздвигнута сень, где помещены написанная икона святого и его личные вещи: наперсный крест, Евангелие и крестильный набор, подаренные храму его родственниками. Также в храме есть частицы святых мощей: свт. Николая; прпп. Оптинских Старцев; прпп. Жен Дивеевских Марфы, Александры, Елены; прп. Феодора Санаксарского и прав. воина Феодора (Ушакова). В Преображенском храме села Большие Вяземы о. Василий служил перед самым арестом. Он был построен в 16 веке по приказу Бориса Годунова и считается одним из самых красивейших храмов Подмосковья. Уникальным сооружением Преображенского храма является его звонница. В глубокую старину при церквях не было колоколов, а вместо них ударяли в «била» или «клепала». Потом, когда появились колокола, для их подвешивания стали строить крепкие деревянные помосты. Затем появились каменные стенки-звонницы новгородско-псковского типа, со сквозными арками для колоколов. Такую, очень редкую звонницу можно увидеть в Больших Вяземах. Звонница долгое время стояла накренившись, но в результате реставрационных работ она была выпрямлена, на ней восстановлены первоначальные архитектурные детали. Во время войны 1812 г. наполеоновские войска осквернили церковь, разместив в ней конюшню. В период гонения на Церковь храм был закрыт, здание использовалось под различные учреждения. В храме располагались институт коневодства, общежитие, столовая, лаборатория, музей. В 50-е годы группой православных верующих была предпринята попытка вновь открыть храм. Было написано прошение в совет министров СССР. Под прошением было поставлено более 500 подписей. Однако прошение осталось без ответа. В середине 70-х годов была разобрана трехъярусная колокольня храма. В декабре

1999 г. храм передали верующим. К празднованию 400-летия храма были проведены капитальные реставрационные работы, также раскрываются и восстанавливаются уникальные фрески. При храме работает Центр Духовного воспитания молодежи. В воскресной школе занятия проводят студенты Московской Духовной Академии.

Святыни храма. В храме имеются иконы, хранящие частицы мощей прп. Сергия Радонежского, прп. Саввы Сторожевского, блгв. кнн. Муромских чудотворцев Петра и Февронии, Константина и чад его Михаила и Феодора.

Заключение

Память о священническом подвиге о. Василия Горбачева будет жить до тех пор, пока на нашей земле стоят храмы, где он служил и к нему будут возносить свои молитвы православные люди, в надежде на то, что он обязательно поможет и защитит просителей.

Изучение судьбы о. Василия позволит нам более осознано подойти к историческим событиям сложного времени 20 столетия, происходивших в нашей стране.

Работа над темой имела следующие результаты:

Найдены документы и фотографии по данной теме, с помощью которых мы сможем продолжить уточнение биографии о. Василия.

Нами проведено анкетирование во всех классах гимназии, которое показало, что большинство обучаемых не знакомо с подвигом нашего земляка. Практическое значение исследования состоит в том, что собранная коллекция фотографий и документов, будет включена в экспозицию виртуального музея Свято-Покровской Православной классической гимназии и будет использоваться учителями и учениками для дальнейших исследований. Все материалы будут переданы в те храмы Саратова, где служил о. Василий Горбачев и мы будем выступать с докладами по этой теме перед учениками нашей гимназии и других учебных заведений города и области. Поиски по этой теме будут продолжены. Необходимо установить контакт с другими храмами Московской области, где служил священник, для уточнения сведений по биографии о. Василия, а если получится, то и с его прямыми потомками, проживающими в городе Коломне Московской области.

Список использованных источников и литературы

Неопубликованные:

1. Документы и фотографии, сохраненные родственниками Василия Горбачева.
2. Клировая ведомость церкви во имя иконы Ахтырской Божьей Матери с. Юшино Сердобского уезда за 1905 год. ГАСО. Ф. 135. Оп. 1. Д. 5664. Л. 3 об.—7 об.
3. Документы и фотографии Лебедева Е.Л.

Опубликованные:

Интернет-ресурсы:

1. Священномученик Василий (Горбачев) священник
(режим доступа [fond.ru>index.php...](http://fond.ru/index.php...))
2. Церковь святителя Николая село Парфентьево
(режим доступа [kolomna-hram.ru>cerkov_svyatitelya_nik1](http://kolomna-hram.ru/cerkov_svyatitelya_nik1))
3. Церковь Преображения Господня в Больших Вязёмах
(режим доступа temples.ru>Учетная карточка)

Приложения

Приложение 1.



Священник села Юшино (Нарышкино) Сердобского уезда Саратовской епархии Лебедев Михаил Павлович. Снимок 1873 года.

Из личного архива Лебедева Е.Л.

Приложение 2.

Спасо-Преображенский храм села Большие Вяземы Московской области.

В этом храме о. Василий служил перед самым арестом.

Снимок 50-х годов 20-го столетия.



Приложение 3.

Семья о. Василия Горбачева.

Из музея Никольского храма села Парфентьево Московской области.

